



运河学子返乡实践，聚力青春绽芳华

康岩 通讯员 张黎黎 济宁报道

盛夏时节，任城大地热情洋溢。沿着悠悠京杭大运河，年轻的身影在社区课堂、乡村田野、文旅街区、服务站点间穿梭忙碌。他们是来自五湖四海的“运河学子”，他们正通过“返家乡”社会实践，在家门口书写属于青春的答卷。“在家门口就能找到专业对口的实践岗位，既锻炼了个人能力，又能为家乡做点事，特别有意义！”广西师范大学的李怡臻，把自己的假期交给了家乡。她通过任城区“青鸟计划”平台报名，成为阜桥街道解放路暑托班的一名志愿者。每天，她与孩子们同吃同笑，既负责日常管理，也担任功课辅导。她说：“原来书本上的‘教育学理论’，在实践中能这么鲜活。孩子们一句‘老师谢谢你’，让我感受到陪伴的力量。”



深耕品牌 返有所为践有所获

今年暑假，共青团任城区委继续深耕“运河学子·归巢筑梦”品牌，组织开展“返家乡”大学生社会实践活动。

为让大学生“返有所为、践有所获”，团区委广泛发动社会各界力量，共征集300余个优质岗位，涵盖乡村振兴、社区治理、教育帮扶、产业服务等多个领域，向全区大学生全面开放。短短数周，就吸引了900余名大学生踊跃报名。

在选拔环节，团区委精心设计“多对一”面试模式，从思想政治素养、逻辑思维能力、语言表达水平等多个维度综合考查，力求做到“岗得其人、人适其岗”。入选的大学生还接受了岗前保密培训与安全教育，享受生活补贴和保险等多项保障措施，解决了同学们实践中的后顾之忧。

与此同时，团区委着力打造学习“充电站”，在城区开发青年自习室24处，为返乡学子提供舒适安静的学习环境。实践与学习两不误，让大学生们在家乡实现“双向成长”。

“过去返乡实习，最担心的就是没有合适的岗位，或者缺少配套支持。今年让我感受到家乡的用心。”来自山东师范大学的赵晨光说，“不仅能锻炼能力，还有学习和生活上的保障。我们真正有了融入城市的归属感。”

感知任城 文化浸润理想生根

返乡不只是“打卡”，更要“融入”。团区委特别设计了“大学生感知任城”文化专属路线，带领学子们走进汉园、河道总督署遗址公园、鲁班手造产业园等地。

一路行走，一路探寻。青年学子们在非遗工坊体验木艺榫卯的巧夺天工，在运河遗址前聆听大运河的千年故事，在产业园感受传统技艺与现代设计的跨界融合。

“我愿成为家乡文化传播的接力者，让这片古老的土地在新时代绽放出更加耀眼的光芒。”中国海洋大学的张馨月感慨。她把一路所见所感，整理成图文日记，分享到社交媒体，引来不少同学点赞：“原来任城不只是老城，更是文化和创新的热土。”

校地融合 青年服务成长共振

今年，团区委还积极对接中国海洋大学、山东师范大学、聊城大学等15支大学生暑期“三下乡”社会实践团队，共150余名大学生奔赴基层，围绕健康服务、科技创新、红色文化传承等主题，开展实践活动20余场。

在安居街道社区卫生服务中心，来自济宁医学院的同学们为居民开展义诊与健康宣教；在唐口街道，农业大学的学生们走进田间地头，推广科学种植和病虫害防治新方法；在社区广场，师范类学生组织的红色故事汇演，把革命先烈的故事讲得声情并茂，赢得掌声阵阵。

“我们把课堂学到的知识带到乡村，把最新的科研成果带到

田野。这既是能力的锻炼，也是对家乡的回馈。”山东农业大学的徐一鸣说。

团区委还与山东农业大学、济宁医学院等两所高校建立起校地共建机制，实现科研资源与地方需求精准对接。未来，双方将在农业科技、医疗服务、人才培养等领域持续合作，让更多青年学子在任城大地上实现“学有所长、业有所展”。

青春舞台 活力涌动运河两岸

这个夏天，任城的夜晚格外热闹。

在运河记忆历史文化街区的“运河stage”实景舞台，一场场青年音乐会轮番上演。爵士、民谣、说唱、古风，不同曲风的音乐在这里碰撞交融，吸引了大批市民和游客驻足。“家乡的夜晚也能有这样潮流的舞台，我们玩音乐的青年找到了归属。”参与演出的大学生王梓桐说。

“青鸟之声”大学生音乐会更是为返乡学子搭建了展示自我的平台。一个个清澈的歌声飘荡在运河之畔，唱出了年轻人对梦想的执着和对家乡的热爱。

在“用青春之声讲好任城故事”演讲比赛上，青年们用真挚的情感讲述与家乡的故事：有人追忆童年的老街记忆，有人畅谈对未来的奋斗憧憬。台下观众一次次报以掌声。

而“青春之城”系列电竞比赛，则让青年们在虚拟赛场上培养团队协作与竞争精神。电竞、音乐、演讲……青春的多彩姿

态，在任城汇聚成热烈的青春交响。

心理护航 让青春轻装上阵

返乡实践不仅是能力的锻炼，也是心灵的洗礼。团区委在李营街道汇翠园社区的省级“12355线下服务站”开设了一系列心理减压活动。

沙盘、情绪宣泄器、互动游戏……专业的心理老师引导同学们释放情绪、缓解压力。

“以前遇到学习焦虑，不太敢和别人说。没想到家门口就有这样的心理服务。”一位同学坦言，“参加过几次活动后，整个人轻松了很多。”

团区委相关负责人介绍，心理关怀将成为“返家乡”系列活动的常态化内容，“青春不仅需要锻炼和成长，更需要心理护航，才能在未来道路上轻装上阵。”

青春答卷 归巢筑梦未来可期

任城的夏天，因一批批青春学子的归来而充满活力。

他们在乡村调研中留下青春足迹，在社区课堂中播撒知识火种，在文化舞台上尽情挥洒才华，在心理服务中拥抱阳光心态。他们与家乡同频共振，在这片热土上感知责任与使命。

未来，共青团任城区委将继续聚焦青年需求，服务青年发展，从生活保障、实践锻炼、文化体验、心理关怀等多维度持续精准发力，推动“返家乡”社会实践常态化、长效化，引导更多大学生扎根家乡、服务家乡，在实践中锤炼品格、增长才干、贡献力量。

悠悠运河水，奔腾向远方；滚滚青春潮，汇聚在任城。无数“运河学子”正以奋斗为桨，以理想为帆，在返乡的实践中书写青春的华丽篇章。

